

EL DEFENSOR DE GRANADA

XLI

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, 20 pesetas.—(La de fuera, pago adelantado).
TARIFA DE ANUNCIOS.—Oficiales y espectáculos, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En 1.ª plana, 16 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 3.—Los demás anuncios, cada centímetro id.—En 1.ª plana, 3; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,30.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Decano de la prensa diaria de esta Provincia

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.—Esqueles al ancho de una columna en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 30.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al ídem de seis y siete, se publicarán o no, a juicio de la Dirección.—TARIFAS DE COMUNICADOS.—De dos a cien pesetas, a juicio del Director.

N.º 17.997

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, pral.

Sábado 14 de Junio de 1919

TALLERES: Moral Alta, 11.

GRANADA EL DORADO PRESTIGIO

La Alhambra... La Alhambra tiene una leyenda dorada y luminosa; una leyenda de oro forjada en el yunque misterioso de los siglos. Para las gentes remotas, la Alhambra tiene ese encanto fabuloso y atraente de las creaciones prestigiosas y legendarias que han culminado en el panorama universal. Desde lejos, en la hora romántica de los viejos espirituales a través del tiempo y del espacio, se nos aparece como una cautivadora visión, toda luz bajo la gracia divina de un cielo fastuoso.

La Alhambra tiene la fuerte melancolía de esos parajes centenarios donde flota la vaga sombra crepuscular de una época muerta. Hay allí un intenso perfume de cosas pasadas, que despiertan una emoción sentimental. La Alhambra quisiera estar abandonada y sola, concentrada siempre en su propio espíritu, al margen de la vida nueva, en su eterna quietud de ensueños seculares, mirando al infinito con los ojos inmóviles y trágicos de sus torres vacías. Pero hoy en aquella honda quietud algo inquietante, como si en las estancias solitarias y en los románticos jardines surgiera un fantasma invisible que nos aprisionara el alma con sus manos suaves y acariciadoras.

La Alhambra pertenece a una selecta aristocracia espiritual. No hay en sus estancias, ni en sus jardines, ni en sus bosques, ni en sus murallas, nada que no esté espiritualizado por el arte de todas las generaciones. Bajo el sol de oro de los claros días luminosos, o en los dorados incendios de la hora crepuscular, o en la vaga penumbra de las noches solemnes, la Alhambra tiene siempre el mismo aristocrático gesto de majestad dormida, en un sueño perdurable de siglos, y la misma gracia cautivadora y emocional de su alma romántica, enamorada del silencio. Y hubiéramos querido fundirnos con ella y vivir con ella y contemplarla eternamente, insensibles al paso vertiginoso de las horas... La Alhambra tiene el don de eternidad.

El Albayzín... La leyenda del Albayzín se ha tejido con todos los siglos cautivadoramente bellos de una edad romántica. A través de los años y de los siglos, el viejo espíritu de la raza ha permanecido refugiado, quieto, en las calles angostas, en los caserones destartados, en los rancios muros que han presenciado el desfile de muchas generaciones.

Albayzín sonríe, mostrando la fisonomía de sus huertos en primavera. No son estos huertos como aquel romántico jardín de Lindaraja tan hondamente emocional en su dulce quietud de ensueño contemplativo y perdurable; no son como esos jardines abandonados y silenciosos que tienen unos altos cipreses inmóviles y fantasmiales y una fuente rumorosa y trémula. Estos huertos del Albayzín florecen pródigamente bajo la caricia del sol, con vida plena y abundante.

Y sin embargo, en el Albayzín, en el alma del Albayzín, hay algo que vibra amargamente, dolorosamente. No lo ven los ojos, pero lo siente el espíritu cuando recorremos las calles tortuosas y solitarias en esas horas de profundo sosiego, que son como el remanso de nuestras inquietudes. Hay algo que llora en el silencio de la noche no sabemos qué tristezas ininitas, qué desconsoles inabarcables, qué melancolías eternas; algo, atontado y doliente, que flota en el espacio como un fantasma.

Nos hemos orientado por una callejuela, entre esos momentos en que la ciudad duerme. Hemos desembocado en una plazuela, donde una Cruz abre los rígidos brazos entre la densa penumbra. Y hemos sentido que se apesadumbraba de nosotros una emo-

ción extraña y alucinante. Diríase que el Albayzín, dormido en la calma de la noche, nos ofrecía una visión desoladoramente trágica. La casona ruinoso, el muro resquebrajado, la hornasina donde una luz temblorosa desparpamaba un temeroso resplandor sobre una imagen torturada...

Y hemos creído que el espíritu de la Edad Media resurgía sollozante y medroso. Era el alma del Albayzín que lloraba esa tragedia íntima y honda de las cosas que han muerto para siempre. Era el alma atormentada y agonizante de los siglos...

Granada! Granada tiene un prestigio dorado y magnífico, como todas las ciudades formadas de leyendas y de poesía y de luz, bajo la gracia perenne de un cielo divino.

C. RUIZ CARNERO

Ecos de sociedad

Ha marchado a Málaga, don José Pérez de Guzmán y Pickman.
—Ha llegado a Granada, el duque de San Pedro de Galatino.
—Ha venido de Madrid, don Natalio Rivas Santiago.

—Se encuentra en Granada, don José García Trevijano, ex alcalde de Orgiva.
—Ha marchado a Albuñol, don Francisco García Vargas.
—Ha marchado a Madrid, don Rafael Rubio Calmarino, director del Banco Hispano Americano.

—También ha marchado a Madrid, don Alfredo Velasco, director de esta Compañía de tranvías.

—Con toda felicidad ha dado a luz un precioso niño, la esposa de don Angel Casas, arquitecto municipal. Nuestra enhorabuena.
—Ha marchado a Loja, la condesa de Castillejo.

—Han llegado a esta capital, don Bernardo Villet, acompañado de su esposa, don Modesto de la Rosa, don Juan Martínez, el señor Bachun Scheller y don Bartolomé Guach.

—Ha obtenido calificación de sobresaliente y tres mairículas de honor en las asignaturas del primer año del bachillerato, el estudiante joven Antonio Cortés Martín, hijo del acreditado farmacéutico señor Cortés Contreras.

—Se ha ennoblecido en la Academia de Infantería las asignaturas de Francés y Dibujo, los alumnos de la Academia preparatoria «Nuestra Señora de las Angustias», don Vicente Galindo Montosa y don José Castillo Sáez.

—Se encuentra enferma en Málaga la señora doña María Isabel Gourowsky de Borbón, condesa de Gourowsky, viuda de Díaz-Martín, madre política del conocido escritor granadino don José Díaz-Martín de Cabrera.

—A consecuencia de una caída que dió ayer, guarda cama la respetable señora de Moreno Rosales.

—Ha dado a luz una preciosa niña doña Rosario Rímirez Barriquer, esposa del industrial don Antonio Rodríguez Morales.
—Madre e hija se hallan en perfecto estado de salud.
—Sea enhorabuena.

A OVIEDO

POR TELEFONO
Madrid 12 (10 noche).

En el correo de Asturias marchó a Oviedo el jefe de los reformistas, don Melquíades Alvarez, para asistir a la elección de senadores por aquella provincia.

Muerte de un sabio

POR TELEFONO
Madrid 13

El Dr. Tolosa Latour.
Repentinamente falleció en su domicilio el eminente doctor don Manuel Tolosa Latour, una de las más legítimas glorias de la Medicina española.

Obra suya es el Sanatorio de Chippion y la ley que refrendó el señor Sánchez Guerra, sobre Protección a la Infancia, de cuyo Cuerpo era secretario.

La muerte de Tolosa Latour ha sido sentidísima.

Teniente ahogado

POR TELEFONO
Córdoba 13

Bañándose en el Guadalquivir el teniente de Infantería D. Miguel Muñoz se ahogó, desapareciendo el cadáver.

La desgracia ha sido sentidísima.

EL CASTILLO FEUDAL

Como visión fatídica y maldita sus misteriosas ruinas nos espantan, y en la noche las sombras se agigantan entre sus muros, donde el miedo habita.

T. davía altanero nos invita con sus recuerdos que al pasado cantan, a escuchar los clamores que levantan los fantasmas que el odio resuscita.

¡Oh castillo fatal! Tú no has vencido aunque luchaste con tenaz exceso en terrible combate sostenido.

De amor y libertad sentiste el beso, y cual coloso por el rayo herido, caíste ante el impulso del progreso.

Adolfo GONZALEZ POSADA

La revolución en Méjico

POR TELEGRAMA
Madrid 13

Comunican de Nueva York, que tropas mejicanas gubernamentales rodearon la plaza de Chihuahua, cercana a la frontera.
Los villistas huyeron a la desbandada.

Los sucesos de Santafé

La Guardia civil del puesto de la histórica ciudad, ha capturado a los vecinos de la misma Juan Carrillo Rodríguez y María Martínez Rosillo, reclamados por el juzgado militar de la plaza de Granada, en el sumario que se sigue con motivo de los sangrientos sucesos acaecidos el mes anterior durante la procesión de San Isidro.

Mitin socialista

POR TELEGRAMA
Madrid 13

En la Casa del Pueblo se verificó un mitin socialista.
Hablaron los señores Anguiano, Saborit y Besteiro.
Asistió numeroso público.

Desgraciado accidente

Examinando un revólver, ayer tarde en la cacería de San Jerónimo, el joven don Juan La Chica Laguardia, hijo del ex diputado a Cortes don Juan Ramón, se le disparó el arma, produciéndole el proyectil una grave herida en la región pectoral izquierda.

A la finca de los señores La Chica acudieron médicos y amigos, pues en un principio creyó el rumor de que el joven había fallecido.

El herido después de curado quedó en estado relativamente satisfactorio.

El empréstito nacional

POR TELEFONO
Madrid 13, (10 noche).

El ministro de Hacienda preguntó hoy a los periodistas qué se decía sobre el empréstito nacional.
Contestaronle los reporters que parecía un éxito seguro.
El señor Cierva declaró que la cuestión le preocupaba mucho.

El Santo del Presidente

POR TELEFONO
Madrid 13 (10 noche).

Todos los ministros, el Nuncio de Su Santidad, el Presidente del Consejo de Estado y otras personalidades, visitaron hoy al jefe del Gobierno, don Antonio Maura; para felicitarle por su fiesta onomástica.

También le felicitaron los periodistas, agradeciéndole el Presidente y manifestando que nada ocurría en España, siendo ésta la mejor felicitación que podía recibir.

Toreando por teléfono

SERVICIO TELEGRÁFICO
Madrid 13

El juzgado ha empezado a actuar en la denuncia que le hicieron contra varios ciclistas de periódicos, ordenanzas de los mismos y empleados de teléfonos, que se dedicaban, según se ha comprobado plenamente, en sustituir los telefonemas auténticos de los correspondientes, referentes a las corridas de toros, por otros que redactaban ellos, cobrando de los apoderados de los diestros, determinadas cantidades por ello.

Entre los complicados figuran también algunos toreros desaprensivos y poco escrupulosos.

El negocio iba viento en popa. Los intermediarios habían llegado a hacer verdaderas locuras transformando los despachos, incluso el de la corrida recientemente celebrada en Sevilla, asunto de que se habló en la prensa de aquella capital.

Como la cuestión afecta principalmente a la honorabilidad y crédito

de los periodistas madrileños, éstos se muestran interesadísimos en el total descubrimiento de la trama.

El primer detenido ha sido el ciclista de A B C, Rogelio García.

Como el juzgado continúa sus diligencias, se supone que no será García el único que ingrese en la Cárcel Modelo.

CUENTO INÉDITO

Figuras de porcelana

Sobre dos mesitas de ébano y nácar, equidistantes del centro del perfumado gabinete, hay figuras airovas de china.

En una de ellas pone su gaya compostura la pareja de cortesanos descendientes de la Pompadour. Ella es una figurita maravillosamente linda. Sobre su faldita de cojidos, florecen cien diestros pincelados como racimos de grosellas. En sus brazos desnudos, serpentea un hilo de purpúrina plateada, hasta lamer las manos, entre las que se abre el paisaje del abanico, bello como el más bello tofetán de Florencia. La filigrana de su cara se ríe... Hay una imperceptible picardía en sus labios, a quienes acaricia el albo plumón del fobelo, cuyo varillaje está la pincelada rosa del escote... Con razón el galán tiene otra eterna picardía en sus labios, y vive la más intencionada postura de cortesano de minué...

Sobre la otra mesita hay un trozo de églaga... Un pastorzuelo; pero han sido crueles los hombres; le han puesto allí solo; sin compañera que enredile el hato de sus sueños; que ya dejaron veredas y cañadas y triscan por cima lejantisimas... La cámara de la Pompadour le tiene inquieto, desvelado... Sus ojos se queman en la hegura de picardías de la traviesa cortesana. El, que tiene en sus manos unos trozos de caña, ha iniciado cien veces una amosa o tarantela; pero la cortesana se ha reído, y la tarantela se ha roto en lacrimas, mientras el cortesano pone una nueva galanura a los pies de la dama maravillosamente linda.

Un plumero cruel ha venido a turbar la pizpireta sonrisa de la figurina. Su cortejador ha rodado sobre la mesa de ébano y nácar. Ha sido un bárbaro atentado de una ruda fregona incapaz de comprender la lumino-a-belleza del lídilo. Sobre la mesita yace por un momento el caballero. De su casaca roja ha saltado un pequeño pedazo, que parece sangre. La cortesana ha tenido que reprimir un grito... Dos monstruos han recogido a su galán, y han borrado la gota de sangre. Ahora se lo llevan. El caballero ha podido decirle: ¡Volveré! Y la dama se ha consolado, comprendiendo que los caballeros cumplen su palabra. ¡Volveré!

Un levisimo cantar de siringa ha llegado hasta la figurina, que ahora comenzaba a quejarse de fastidioso aburrimiento. El cantar le ha sorprendido gratamente, y con una coquetería ha querido pagar el arullo.

LA DAMA.—Os agradezco vuestro halago.
(El pastorzuelo ha temblado un momento sobre el trozo de roca en que se apoya. Las palabras de la cortesana aceleraron tanto los movimientos de su corazón, que el hilo de aire que silbaba se ha roto.)

EL PASTOR.—¿Os gusta mi música?
LA DAMA. (A quien el aburrimiento la lanzó por el camino de una nueva coquetería).—¿Qué instrumento tocáis?

EL PASTOR.—El que me enseñaron a tocar la siringa.
LA DAMA.—¡Ah! Sois pastor.
EL PASTOR.—Sí.
LA DAMA.—Me engañáis. Yo he tenido un centenar de abanicos firmados por Wateau, y en ninguno os vi.

EL PASTOR.—No os engaño. Mas, si queréis confirmar que no os miento, dejadme que os diga cuanto sé de majadas y oteros, de cordelillos y baldos, y que os ofrezca con mi siringa todos los ecos de las horas del campo. ¿Queréis?

LA DAMA.—¿Para qué?
EL PASTOR.—Para convidaros con la más linda égloga.

LA DAMA.—Estoy cansada de escuchar a los rimadores. ¡He oído tantos versos!

EL PASTOR. (Todo ingenuidad).—Pero los míos nunca me dejásteis de decirlos. ¿Recordáis que os he querido arrullar un centenar de veces? ¿Por qué siempre os resistís de mí?

LA DAMA.—(Toda displicencia).—No recuerdo.
EL PASTOR.—¡Si supierais qué bella es mi serenata!

LA DAMA.—¿Quién iba a creerlo!
EL PASTOR.—¿Queréis escucharla?
LA DAMA.—Sois demasiado cándido para ser buen artista. Vuestra serenata se ha hecho para acompañar baldos y esquilos, y no para distraer a una dama que se ofrige recordando su pareja ausente.

EL PASTOR. (Con honda amargura).—¡Yo he soñado con hacer de mi siringa vuestro halago!

LA DAMA.—Soñásteis mucho, y tal vez enloquecisteis.

LA DAMA.—(No fué la culpa mía. ¿Para qué me condenaron a miraros eternamente?)
LA DAMA.—¡Pobrecito! ¿Y por qué no cerrásteis los ojos?
EL PASTOR.—Porque os seguía viendo, y en la pesadilla me enloquecía más.

LA DAMA.—¿Pero estais loco ciertamente?
EL PASTOR.—Vosotros lo habéis dicho. Yo no me había llamado loco.

LA DAMA.—¿Cómo os llamaríais?
EL PASTOR.—¿Queréis oír mi serenata? Yo os juro poner en ella cuanto sois. Yo os contaré momento tras momento la caminata soñadora de mis días. Yo os ayudaré a libertarme de estos horrores que me cubren, y de ofrecerlos la contemplación de un alma, que fué obesa y enloquecida por el dolor de la derrota.)—¿Queréis oír mi serenata?

LA DAMA.—No. Sería profanar la lujuria de mi galanteador.

EL PASTOR. (Con suprema amargura).—¡Y para esto soñé tanto!

La figurina ha querido fingir un gesto de piedad, y ha dado vida a un cruelísimo epigrama. El pastorzuelo abate su siringa, que cuelga de sus manos desmayadas. En el otero, paraíso soñado, se ha hecho la noche... El flabear del abanico de la cortesana suena a turbión...

EL PASTOR. (Desconcertado por el dolor de la derrota).—¿Queréis oír mi serenata?

LA DAMA.—No. Sería profanar la lujuria de mi galanteador.

EL PASTOR. (Con suprema amargura).—¡Y para esto soñé tanto!

La figurina ha querido fingir un gesto de piedad, y ha dado vida a un cruelísimo epigrama. El pastorzuelo abate su siringa, que cuelga de sus manos desmayadas. En el otero, paraíso soñado, se ha hecho la noche... El flabear del abanico de la cortesana suena a turbión...

EL PASTOR. (Desconcertado por el dolor de la derrota).—¿Queréis oír mi serenata?

LA DAMA.—No. Sería profanar la lujuria de mi galanteador.

EL PASTOR. (Con suprema amargura).—¡Y para esto soñé tanto!

La figurina ha querido fingir un gesto de piedad, y ha dado vida a un cruelísimo epigrama. El pastorzuelo abate su siringa, que cuelga de sus manos desmayadas. En el otero, paraíso soñado, se ha hecho la noche... El flabear del abanico de la cortesana suena a turbión...

EL PASTOR. (Desconcertado por el dolor de la derrota).—¿Queréis oír mi serenata?

LA DAMA.—No. Sería profanar la lujuria de mi galanteador.

EL PASTOR. (Con suprema amargura).—¡Y para esto soñé tanto!

La figurina ha querido fingir un gesto de piedad, y ha dado vida a un cruelísimo epigrama. El pastorzuelo abate su siringa, que cuelga de sus manos desmayadas. En el otero, paraíso soñado, se ha hecho la noche... El flabear del abanico de la cortesana suena a turbión...

EL PASTOR. (Desconcertado por el dolor de la derrota).—¿Queréis oír mi serenata?

LA DAMA.—No. Sería profanar la lujuria de mi galanteador.

EL PASTOR. (Con suprema amargura).—¡Y para esto soñé tanto!

La figurina ha querido fingir un gesto de piedad, y ha dado vida a un cruelísimo epigrama. El pastorzuelo abate su siringa, que cuelga de sus manos desmayadas. En el otero, paraíso soñado, se ha hecho la noche... El flabear del abanico de la cortesana suena a turbión...

EL PASTOR. (Desconcertado por el dolor de la derrota).—¿Queréis oír mi serenata?

LA DAMA.—No. Sería profanar la lujuria de mi galanteador.

EL PASTOR. (Con suprema amargura).—¡Y para esto soñé tanto!

Manuel Salmerón FELLON

Buena gestión

El señor Ortega Molina no ha defraudado las esperanzas que en él pusimos desde que fué nombrado Alcalde de Granada.

Hasta hoy su gestión administrativa, muy difícil por el desbarajuste que imperaba en la Hacienda municipal, ha sido un continuado acierto. Hay que hacerle, honradamente, esta justicia, pues deseamos estimular al presidente del Ayuntamiento en su benéfica labor.

A pesar del poco tiempo que lleva el señor Ortega Molina en la Ordenación de Pagos, su gestión se ha hecho notar en términos muy plausibles. Su Competencia en asuntos administrativos, puesta a prueba con feliz éxito, su laboriosidad incansable y su espíritu activo y emprendedor, han triunfado sobre las dificultades que ofrecía la desquiciada Hacienda municipal.

No se ha limitado el señor Ortega Molina a llevar al corriente los pagos, con un justo orden. Además, ha satisfecho atenciones atrazadas, y aminorar el personal del Ayuntamiento, los haberes del mes de marzo que se le debían.

A la urbanización de la ciudad también dedica el Alcalde preferente cuidado.

Todo esto, que nos satisface, pues demuestra que el Municipio se regenera y que el crédito municipal se restablece, —punto importantísimo ahora que hay que acometer grandes reformas,— nos hace esperar una labor fecunda en provecho de Granada.

Registramos estas halagüeñas impresiones, no solo como tributo de justicia, sino como estímulo a la interesante labor del señor Ortega Molina. A un buen Alcalde no le faltará nunca la asistencia de la opinión. Y el Alcalde actual la merece.

Ministro cubano

POR TELEGRAMA
Madrid 13

Precedente de La Coruña, donde desembarcó recientemente, ha llegado a esta corte el ministro de Abastos de Cuba, doctor Armando Andrué.

Le recibieron, el ministro cubano y el personal de la Legación de dicho país.
El ministro viene para ultimar con el Gobierno y los productores españoles, la adquisición de diversos géneros, que se exportarán a Cuba.

Champagne de honor

Con motivo del triunfo obtenido en las elecciones de diputados a Cortes por los Abogados de este ilustre colegio señores Camacho Luna y Nacher, varios de sus compañeros han iniciado la idea de festejar con un champagne de honor a los nuevos diputados, cuyo acto tendrá lugar en breve en el local de dicho colegio, para que tenga un carácter de fraternidad y compañerismo, pues los asistentes solo han de ser Abogados colegiados.

Las adhesiones se reciben en la Secretaría.

Acerca de un almuerzo

POR TELEGRAMA
Madrid 13

La Epoca dice, que la fantasía periodística ha agrandado las proporciones del almuerzo celebrado en el hotel de la condesa de Casa Valencia.

Es natural —afirma— que algo se hablaría de asuntos políticos, pero danándose en cuenta que asistían damas al acto y que a las tres y media de la tarde abandonaba la casa el monarca, se comprenderá que no pudo ser mucho lo que se hablara de esos asuntos.

En la Diputación

Comisión provincial

Orden del día para la sesión de hoy.
Lectura del acta de la anterior.
Distribución de fondos para el mes de Julio próximo.

Comunicación del señor diputado don José Cassinello Muñoz.
Cuenta del racionado a los presos pobres de la cárcel de esta capital durante el mes de Marzo último.

Cuenta importante 180 pesetas por los gastos de entierro de la hermana de la Caridad Sor María Font.

Cuenta importante 2470 pesetas por efectos para las habitaciones del señor Gobernador.

Solicitud del contador de fondos provinciales don Federico Nieto Luque.

DE COLABORACIÓN

Bajo la luna roja

El jueves en la noche, en el pintoresco jardín de Las Conejeras, compartieron modesta y bien adezrada merienda, algunos obreros granadinos, aficionados a discurrir sobre los problemas de actualidad.

A la luz del astro que asomaba por Veleta, hinchado por la refracción y como enrojecido por el vaho de las luchas de Oriente, teniendo a la vista las luminarias de la urbe, esclava del lujo, del vicio y de la ignorancia, discutían, templadamente los hijos del pueblo hambriento, sin recriminaciones para nadie (porque según dijo uno todo es fatal en la naturaleza), las magnas cuestiones que agitan a la humanidad y llenan de infortunios los hogares de millones de criaturas.

Los congregados no llegaban a veinte, como exige la ley, y a pesar de lo espeso de los temas, hubo completa armonía de ideas y opiniones, cual sucede entre obreros manuales, cuando la política no envana los ánimos ni encrespa las pasiones.

Todos estuvieron de acuerdo en lamentar que las influencias evolucionistas y oportunistas se infiltran artificialmente en la masa obrera, alejándola del programa científico que ha por base la transformación radical del régimen capitalista, y distrayéndola de sus intereses de clase, en aras de un espejismo engañoso.

Todo convenían que la presencia del proletariado en parlamentos, diputaciones y municipios, consolida los bloques autoritarios de Francia e Inglaterra, y por degeneración natural trucea a los socialistas del Reichstag en verdugos de sus electores y en asesinos de sus compañeros Fur, Eisner, Liebnicht y tantos otros.

Nuestras sangrientas evoluciones muestran a los más altos representantes de la democracia española, a sus cráceros más incultos, plegarse a los halagos de la aristocracia abudante, y doblar los espaldas al escuchar los golpes de alabarda en las escaleras del regio alcazar.

La evolución oportunista constituye, desde Cicerón a Lloyd George, un adorno dorado de la energía del pueblo, al cual aleja de su eterna aspiración a un arreglo definitivo, por cuya virtud el mal no sea considerado como necesario por los filósofos, ni como divino por los creyentes; un arreglo del trabajo, para que no sea fruto de maldición y pueda ser objetivo de la humanidad el entenderse unos con otros, problema mucho más sencillo si no se embrollara, que escalar los cielos y transmitir la idea por los espacios.

Hay abismos entre la manera de ver las cosas, las minorías dominantes y las multitudes, a quienes se arrebató la esperanza con la inviolabilidad del capitalismo autoritario.

La circunstancia de haberse recibido la noticia del triunfo de los socialistas rusos sobre el gran ejército reaccionario del protegido por Clemencien, dió motivo a comentarios sobre los avances de los pueblos para constituir agrupaciones libres, fecundas, alimentadas, higienizadas, justicieras y tolerantes; donde todo se oriente hacia el esfuerzo reproductivo; donde el mal compañero, el perejoso, el atávico del abuso, sean tratados como anormales, en sanatorios de labor forzada; y donde el criminal desempeñe las más rudas faenas, puestas hoy a cargo del más infeliz y del más digno.

Al descender las cuestas se habló del peligro que amenaza a las sociedades granadinas, no sólo por los rigores del Gobierno, sino por el desahucio de las pasiones electoreras, y al quien recordó la disolución de la Obra por análogas causas. Sin embargo todos convinieron en que; en tanto no se extinga el espíritu germinal; mientras los sindicatos defiendan sus intereses de clase, el elemento obrero no perderá gran cosa al extender su acción dentro de las leyes por campos y aldeas, en vez de apinarse en la vetusta casa de la cual aspiran cándidamente a ser propietarios los acusadores de la propiedad.

Artículo de "El Progreso"

El Progreso, comentando los acuerdos adoptados por las izquierdas españolas dice, que el Gobierno está dando muestras de estúpida frescura política.

Natalio Rivas

En el tren mixto de la línea de Andaluces, procedente de Algeciras, llegó ayer tarde a Granada el popular diputado por Orgiva, don Natalio Rivas.

En el Ayuntamiento

Los fondos municipales. Ayer ingresaron los siguientes: Cimiterio, 36'96 pesetas; aduana del pescado, 14'50; acarreo de carnes, 20'70; consumos completo día 11, 77'05; ídem por cuenta día 12, 44'01'26; extraordinarios beneficios matadero, 883'90; resultados cimiterio y óculas parsonales, 48'02; apertura establecimientos, 2; eventuales (banda Municipal, asistencia Circulo Comercial), 25'00; prestos públicos, 10'75; veladores, 29'75.

Felicitación al Alcalde. Ayer mañana los empleados municipales felicitaron al Alcalde don Antonio Ortega Molina, por la celebración de su fiesta onomástica.

Obreros. En las diferentes obras que está ejecutando el Ayuntamiento, ayer trabajaron 43 obreros.

Comentarios políticos

Madrid 13. El asunto predominante en los comentarios políticos, ha sido el resultado negativo del almuerzo, verificado en el palacio de la Casa Valenciana. Los trabajos hechos cerca de los conservadores para que cambien de actitud, fracasaron haciendo esto creer a algunos que no acudirán al Gobierno al Parlamento.

Otros suponen que el Gabinete llegará a las Cortes, para caer diciendo que no se le deja gobernar.

Mientras, suponen muchos que estos hombres no se irán hasta tanto que no se les arroje del Poder.

Se comenta además el aplazamiento que ha sufrido el viaje del rey a Zaragoza, cuando estaba anunciado hasta el más pequeño detalle y se hallaba en Madrid el Gobernador, que había venido para recibir instrucciones, habiéndose puesto antes de acuerdo con el capitán general de Aragón.

Se supone que el aplazamiento obedece a la gravedad de los momentos actuales, que impiden al monarca abandonar Madrid.

DON BLAS AYLLÓN

En la iglesia parroquial de Santa María Magdalena, se verificó ayer, a las once de la mañana, una solemne función religiosa en homenaje del venerable canónigo de esta Metropolitana y culto catedrático del Instituto, el doctor don Blas Ayllón González, para conmemorar el cincuenta aniversario de su ordenación de sacerdote y de la celebración de su primera misa.

Se supone que el aplazamiento obedece a la gravedad de los momentos actuales, que impiden al monarca abandonar Madrid.

Una artística iluminación eléctrica lucía en el presbiterio, que, como así mismo toda la iglesia, se hallaba adornada con matetas y flores del tiempo.

Noticias políticas

Banquete aplazado. La Comisión organizadora del banquete popular al diputado a Cortes don Fermín Camacho, ha aplazado el acto para pasadas las fiestas, por tener dicho señor que marchar a Madrid, y además por las dificultades de los hoteles en estos días, por la gran concurrencia de viajeros.

Partido reformista. En armonía con lo acordado en la asamblea celebrada en la noche del 12 del actual, se convoca a los reformistas de Granada y su provincia, a la reunión que habrá de celebrarse esta noche a las diez en los altos del café Alameda.

La elección de senadores. Hoy, a las diez de la mañana, quedará constituida en el salón de actos de la Diputación la mesa que ha de actuar mañana en la elección de senadores.

Señor Alcalde...!! Aconsejamos al señor Alcalde de Granada, que dejándose en casa el flamante bastón de caña Carey, regala de amigos, admiradores, etc., y provisto de un grueso palo de acuche, para en él apoyarse solidamente, garantizando con ello algo la posibilidad de estropearse algún miembro importante, gire una visita a la por mí conceptos asqueroso y peligrosísima calleja denominada de San Andrés del Campillo, que desde temprada hace dos meses, en inenarrable estado de suciedad y abandono, constituye un padrón de ignominia para la primera autoridad municipal granadina.

Si después de arriesgar su vida entre horrores al transitar por allí, el señor Ortega Molina no da pruebas de su amor al prójimo ordenando incontinenti el arreglo de aquella cochiquera pública, habrá que pensar que «no tiene corazón, o será de bronce o de piedra».

Cartera de un oidor

Señalamientos para hoy. Sala de lo Criminal.—Sección 2.ª Juzgado de Motril: Contra Victoriano Hidalgo Trujillo, sobre robo. Juicio por Jurado. Abogado, señor Palacios; procurador, señor Martín; secretario, señor Perdo.

Sala de lo Civil.—Juzgado de primera instancia de Linares: Entre don Agapito Nieto Palla y otros con la sociedad anónima «La Cruz», sobre reclamación de cantidad. Abogado, señor Hernández; procurador, señor Mesa; secretario, señor Serra.

Entrada de causas. Ayer ingresaron en la Secretaría de Gobierno las causas siguientes: Juzgado del Sagrario: Contra Antonio Quesada Rivas, sobre lesiones. Juzgado de Loja: Contra José Campillo Góts, sobre infracción de la ley de caza.

Juzgado del Salvador: Contra Raimundo Heredia Mayo, sobre hurto. Juzgado del Campillo: Contra Gabriel Megias Molina, sobre hurto.

Del mismo Juzgado: Contra Juan Cuesta Torres, sobre disparo y lesiones.

Juzgado del Sagrario: Contra Gabriel Cabello Vilchez, sobre desacato.

Juzgado de Orgiva: Contra Francisco Robles Callejón, sobre violación.

Aviadores heroicos

Cuando mayor era la circulación a última hora en la Puerta del Sol y calle de Alcalá, apareció un aeroplano de grandes dimensiones, casi rozando los tejados del centro de Madrid.

Al llegar frente a la iglesia de las Calatravas, se elevó a gran altura. Minutos después se notó que el motor se paraba, cayendo vertiginosamente el aparato, trazando espirales muy cerradas.

Los transeúntes lanzaron gritos de angustia y los coches y tranvías pararon, temiendo ver estrellarse el aparato.

Repentinamente comenzaron a agitarse las aspas de la hélice, remontándose el aparato de nuevo sobre la torre de la iglesia y dirigiéndose hacia el palacio de la Equitativa. Allí describió varios círculos, penetrando después en la Puerta del Sol. Sobre ésta repitió el espectáculo, rizando el rizo, parando el motor y cayendo vertiginosamente.

Los transeúntes huyeron en todas direcciones, pero el avión se remontó rápidamente sobre la torre de la iglesia de la Gobernación, trazando varias vueltas y desapareciendo hacia la plaza de Oriente.

La gente prorrumpió en aclamaciones entusiastas y aplausos, contestando los pilotos agitando sus pañuelos.

Resultó el espectáculo, altamente emocionante.

Dr. Rivera. Especialista en enfermedades de CARAGANTA, NARIZ Y OÍDOS. RAYOS X. Consulta diaria, de 2 a 4. Eco-nómica para obreros; de 6 a 7 de la tarde. Días festivos, sólo de 2 a 3. Cuesta de Gómez, 9.

Noticias militares

Orden de la plaza. Parada Córdoba.—Jefe de día, don Rafael Serrano Escobedo, comandante de Artillería.—Imaginaria, don Damián Gavarrón Crespo, coronel de Infantería.—Hospital y provisiones, don Camilo Granados Franco, capitán de Infantería.

Comandante mayor. Ha sido destinado a la Comisión mixta de esta capital, el comandante de Infantería don Francisco Reina, como oficial mayor interino.

Convocatoria. Se convoca para el día 2 de Julio próximo, a las diez de la mañana, a todos los señores que tengan concedido ingreso en la Escuela militar oficial de Granada, así como los que deseen ingresar en la misma, para adquirir instrucción, para cualquier arma del Ejército, con objeto de hacerles saber las horas en que tendrá lugar la instrucción, que dará principio el siguiente día 3.

Un almuerzo

Madrid 13 (10,11 noche). El Monarca asistió hoy al almuerzo que los jefes y oficiales de la Reserva daban en honor de los capitanes generales señores Primo de Rivera y Weyler.

Para calzado de lujo y económico

En la zapatería "La Unión," Plaza Nueva, 2.—GRANADA

Farmacia de guardia

Mañana domingo, le corresponde el turno de guardia a la acreditada farmacia "Molineria," de don Antonio Cortés Contreras, situada en la calle del Príncipe, número 10. DESPACHO PERMANENTE

En la Cámara francesa

Madrid 13. De París informan, que en la Cámara de los Diputados se ha producido un interesante debate sobre el movimiento sedicioso en la flota francesa del mar Negro.

El diputado Kerguesec combatió que se calificase de antipatriotas a los interpelantes.

Explicó el descontento del personal de la escuadra, por la alimentación deficientísima y por tener en servicio a marineros que debían haber sido licenciados.

El discurso aumentó, por querer el Gobierno utilizar la flota contra la democracia rusa.

Relató varios casos para demostrar el desbarajuste que reinaba entre el

Letroux en el Congreso

Madrid 13. A última hora de la tarde, estuvo en el Congreso. Conversando con los periodistas, desmintió que haya sido víctima de un atentado cuando venía a Madrid, procedente de Sevilla.

Creó el jefe de los radicales que los disparos que se hicieron partieron de alguna de esas cuadrillas de bárbaros que con tanta frecuencia tirotean los trenes.

Hablando de política, expuso su creencia de que no resistirá el Gobierno al empuje de las izquierdas, quienes pondrán todo su empeño en desunir a las derechas, que hoy se presentan unidas y compactas.

Marchó esta noche a Sevilla el señor Lerroux, en el expreso de Andalucía.

ECOS DE LA OPINION

Las aguas potables

Un voto. El por tantos títulos ilustre periodista señor Echevarría mantiene, en el editorial del "Noticiero de ayer," comentando el Cabilado último, puntos de vista que, desde el punto de vista de la realización del transcendental problema del abastecimiento de aguas potables, y su complemento de moderna red de alcantarillado.

Condicionar el estudio, y la realización del abastecimiento de aguas potables, hasta determinar previa y casuísticamente la propiedad de las distintas aguas que abastecen a Granada, con su derivación de expedientes y pleitos, es como renunciar o aplazar indefinidamente el problema.

No. En materia de cosa pública, y por ende afectante a la salud e higiene del vecindario, hay necesidad de ser radicales, ultra-radicales.

Para estudiar un abastecimiento ideal de la población, por los técnicos (no por reuniones más o menos magnas, ni por los concejales) nos basta que por un químico se nos diga las aguas que bacteriológicamente reúnen potabilidad, y que unos ingenieros nos traigan un proyecto y su presupuesto; y cuando esto sea un hecho, cuando el proyecto técnico de abastecimiento de aguas y alcantarillado sea inexorable, será momento de acometer su realización, bien emitiendo un empréstito municipal con la debida garantía, previo el lógico restablecimiento del crédito del Ayuntamiento por medio de la liquidación y en su caso unificación de su deuda, para subsanar las obras, o ya adjudicando las obras y explotación del servicio, en forma de concesión, a una empresa.

Pero se dirá: ¿y las dificultades de la propiedad de las aguas que hoy nos abastecen? Cuando en cada caso se acredite, se irá a su expropiación por causa de utilidad pública axiomática, destinándolas a riegos o a otros fines.

Respecto al costo del establecimiento de nueva red de alcantarillado, sería de tener presente el R. D. de plus valía, ya que facilita notablemente los recursos, con la obligada prestación de los propietarios a quienes afecta.

Esta tramitación señalada o alguna semejante, es ejecutiva y la única a seguir, porque la ciudad, como dice bien el señor Echevarría, no quiere ni más discursos, ni más declaraciones políticas, ni más papel impreso, sino aguas potables y alcantarillado...

Una carta

Señor director de EL DEFENSOR DE GRANADA. Muy señor mío y de mi distinguida consideración: Como rectificación a las manifestaciones que el señor Almagro hizo en la sesión del Ayuntamiento, celebrada ayer sobre abastecimiento de aguas potables de Granada, me es de gran interés hacer constar que el canal que él denominó de Cenes y del cual soy propietaria, se encuentra en perfecto estado de conservación, con todas sus tuberías, puentes y acueductos y completamente útil.

Indudablemente, el señor Almagro desconoce el referido canal, y sus manifestaciones han sido sugeridas por una información desprovista de todo fundamento.

Ruego a usted que tenga la bondad de publicar la presente carta en el periódico de su digna dirección, para desvirtuar las opiniones que sobre este asunto hayan podido formarse y por ello le significo muy expresivas gracias su atenta s. s. q. b. s. m., Dolores Romero, viuda de la Rosa. Madrid 12 de Junio de 1919.

Crónica obrera

Los oficiales peluqueros. Esta sociedad, en junta general celebrada el día 12 del corriente, acordó que, en vista de que los patronos peluqueros no cumplen con la ley del descanso dominical, desde este domingo saldrán comisiones para hacer cumplir la ley, a las doce oficiales.

Los pintores. El gremio de oficiales pintores se reúne esta noche a las nueve y media en la Casa del Pueblo, para tratar asuntos de gran interés.

Los azucareros. El Sindicato de obreros azucareros, socios y no socios, se reúne en junta general ordinaria el día 15, a las dos de la tarde, para nombrar nueva junta directiva, por haber cumplido la actual el tiempo que marca el reglamento, y además para tratar de asuntos de interés para todos.

Los empleados de consumos. Esta noche celebrarán asamblea general los empleados de consumos, para tratar asuntos de mucho interés.

Sociedad Editorial de España. Oficinas: Colegiata, 7. Casa del "HERALDO"

Letroux en el Congreso

Madrid 13. A última hora de la tarde, estuvo en el Congreso. Conversando con los periodistas, desmintió que haya sido víctima de un atentado cuando venía a Madrid, procedente de Sevilla.

Creó el jefe de los radicales que los disparos que se hicieron partieron de alguna de esas cuadrillas de bárbaros que con tanta frecuencia tirotean los trenes.

Hablando de política, expuso su creencia de que no resistirá el Gobierno al empuje de las izquierdas, quienes pondrán todo su empeño en desunir a las derechas, que hoy se presentan unidas y compactas.

Marchó esta noche a Sevilla el señor Lerroux, en el expreso de Andalucía.

ECOS DE LA OPINION

Las aguas potables

Un voto. El por tantos títulos ilustre periodista señor Echevarría mantiene, en el editorial del "Noticiero de ayer," comentando el Cabilado último, puntos de vista que, desde el punto de vista de la realización del transcendental problema del abastecimiento de aguas potables, y su complemento de moderna red de alcantarillado.

Condicionar el estudio, y la realización del abastecimiento de aguas potables, hasta determinar previa y casuísticamente la propiedad de las distintas aguas que abastecen a Granada, con su derivación de expedientes y pleitos, es como renunciar o aplazar indefinidamente el problema.

No. En materia de cosa pública, y por ende afectante a la salud e higiene del vecindario, hay necesidad de ser radicales, ultra-radicales.

Para estudiar un abastecimiento ideal de la población, por los técnicos (no por reuniones más o menos magnas, ni por los concejales) nos basta que por un químico se nos diga las aguas que bacteriológicamente reúnen potabilidad, y que unos ingenieros nos traigan un proyecto y su presupuesto; y cuando esto sea un hecho, cuando el proyecto técnico de abastecimiento de aguas y alcantarillado sea inexorable, será momento de acometer su realización, bien emitiendo un empréstito municipal con la debida garantía, previo el lógico restablecimiento del crédito del Ayuntamiento por medio de la liquidación y en su caso unificación de su deuda, para subsanar las obras, o ya adjudicando las obras y explotación del servicio, en forma de concesión, a una empresa.

Pero se dirá: ¿y las dificultades de la propiedad de las aguas que hoy nos abastecen? Cuando en cada caso se acredite, se irá a su expropiación por causa de utilidad pública axiomática, destinándolas a riegos o a otros fines.

Respecto al costo del establecimiento de nueva red de alcantarillado, sería de tener presente el R. D. de plus valía, ya que facilita notablemente los recursos, con la obligada prestación de los propietarios a quienes afecta.

Esta tramitación señalada o alguna semejante, es ejecutiva y la única a seguir, porque la ciudad, como dice bien el señor Echevarría, no quiere ni más discursos, ni más declaraciones políticas, ni más papel impreso, sino aguas potables y alcantarillado...

Rumor inexacto

Madrid 13, (9,30 noche). Durante toda la mañana circuló el rumor de haber fallecido el jefe de los socialistas, Pablo Iglesias.

Se creyó, por aparecer calutados los balcones de la Casa del Pueblo. Después se comprobó la inexactitud de la versión, que habíala dado un alto funcionario ministerial.

El entuerto de los balcones de la Casa del Pueblo, obedece a que hoy se verificaba en Berlín el entierro de Rosa Luxemburgo.

Declaraciones de Suárez Inclán

Madrid 13. Interrogado el ex ministro señor Suárez Inclán, respecto al próximo empréstito, manifestó que el señor Cierva ha tenido acierto al consolidar la Deuda del Tesoro en circulación, acabando con el régimen de equilibrio que podría conducirnos a una espantosa crisis económica.

La enorme cifra que ha alcanzado el déficit de nuestro presupuesto, obliga a apelar al crédito, máxime cuando, a pesar del aumento gradual que se observa en la recaudación, han aumentado en mayor escala los gastos, siendo imposible cubrirlos con los ingresos ordinarios.

También ha acertado el señor Cierva, haciendo la emisión en Deuda perpetua.

Respecto al tipo de interés señalado, depende del precio que tenga el dinero en el mercado mundial, y las circunstancias actuales, en que están nuestros capitalistas requeridos por el extranjero, son poco propicias pa-

Obras públicas

Por real orden de Fomento se ha dispuesto que se ejecuten, por el sistema de Administración, el grupo de tubos de hormigón que ha de sustituir al puente proyectado sobre la Rambla Salazar, en el trozo 21 de la carretera de Murcia a Granada, provincia de Granada.

El día 12 de Julio próximo se verificará la adjudicación en pública subasta de las obras de reparación, explotación y firme de los kilómetros 53 al 72 de la carretera de Granada a Motril, cuyo presupuesto de contrata es de 246.834,88 pesetas.

Se admiten proposiciones hasta el 7 de Julio.

Nuevo teatro

Dentro de seis a ocho días, se verificará la inauguración del nuevo teatro de verano, construido con toda solidez, esmero y confort, en los espaciosos terrenos que han resultado al verificar los derribos de la antigua casa denominada de los Córdoba.

El local, que es inmenso, ha sido habilitado en muy pocas días, verdadero milagro de actividad, levantándose un primerizo y artístico escenario, con espaciosos cuartos para los artistas, lugar para la orquesta, un plátano semicircular para sillones de preferencia y tres gradas espaciosas y cómodas, que permitirán una cabida numerosa de público, que podrá contemplar el espectáculo con toda comodidad y desde todos los lugares del teatro.

El coliseo de verano a que nos vamos refiriendo, se denominará el "Gran Capitán", tendrá toda clase de comodidades, alumbrado espléndido y un magnífico toldo, para preservar a los espectadores del relento del día nocturno.

A pesar de haberse habilitado el local para teatro de verano, prosiguen con toda actividad las obras para la construcción del coliseo definitivo, sin que estas obras molesten en lo más pequeño a los espectadores, ni perjudiquen el ornato ni la vistosidad del teatro.

El "Gran Capitán", como hemos dicho, abrirá muy en breve sus puertas al público, con magníficas pelotillas y un cuadro de variadas reconociendo como el mejor que hoy actúa en España.

Nuestra enhorabuena al activo dueño del local, don Ricardo Martín Flores, que ha dotado a Granada de un nuevo recreo que ha de atraer gran número de espectadores.

Sucesos locales

Herido. En la Casa de Socorro han sido curados: Euillio Olmedo, de nueve años, de herida contusa en la cabeza; Concepción Gómez, de diez, de contusiones en la pierna derecha, y Agustinas Robles, de diez y nueve, de fuerte contusión en el pie derecho.

Detenidos. Anoche, los guardias de Seguridad Recuerda y García detuvieron en el Triunfo a Vicente García Gómez y Antonio Aibar Puyesuelo y Natalia Aibar Puyesuelo, por promover escándalo en la vía pública.

El marquetado de Campotéjar. Señor director de EL DEFENSOR DE GRANADA. La comisión de este pueblo, elegida por la expresiva voluntad del mismo, y de la que forman parte todos los elementos que integran la Sociedad, ha leído con profunda sorpresa unas manifestaciones que publican su digno periódico, el martes 10 del actual, firmadas por Ricardo Acosta.

La comisión de Campotéjar se afirma y ratifica en cuanto tiene publicado EL DEFENSOR, que fué la expresión sincera de la verdad, y sostenemos del modo más rotundo y cierto, que en la reunión celebrada en la histórica Casa de los Tiro, bajo la presidencia del digno decano del Ilustre Colegio de Abogados y diputado don Fermín Camacho, queda deshecho el compromiso de venta, ya ofrecida a los pueblos, entregando a los alcaldes de los mismos un escrito firmado por el señor Administrador general, en que así se hacía constar. Es tan exacto esto, que no lo podrá rectificar ni el señor Solís ni el señor Camacho, ni el propio comprador don Rafael Jiménez.

Respecto a la segunda afirmación, es completamente gratuita. Los laboradores y dependientes de la casa, que sostienen el derecho de prioridad de compra, son con esta, los más directamente perjudicados, pues realizada la misma, se quedarán sus extensas labores y sus pingües sueldos.

Ves como no ha estado el señor Acosta muy afortunado en sus afirmaciones.

La junta elegida por el pueblo sigue sus gestiones y las seguirá, pese a los trabajos de zapa que quiera realizar cualquier mal intencionado.

Gracias, señor Director, por la inserción de estas líneas, ofreciéndose de usted afectísimo amigo y seguro servidor q. e. s. m.

La comisión de Campotéjar. Nota de la comisión.—Escrita esta rectificación, se acaba de recibir una carta certificada del señor administrador general de la Excmo. Sra. Marquesa de Campotéjar, en la que desmiente de una forma clara, precisa y terminante las manifestaciones vertidas en EL DEFENSOR por Ricardo Acosta.—La comisión.

Solemne triduo. Muy solemne han resultado los cultos celebrados en la iglesia de las Tomasas en honor de Santa Rita de Casia.

Los tres días de triduo se ha visto y recordado la pequeña iglesia, habiéndose muy elogiados los cultos sermónes pronunciados por los señores Fernández Aguilera, Hidalgo y el párroco de San Pedro, señor González Sánchez.

La parte musical, dirigida por don Nicolás Beñítez, ha ejecutado notables canciones, y los organizadores de este triduo han recibido muchas felicitaciones, por el esplendor con que han resultado los cultos.

Notas necrológicas

Ayer fallecieron en Granada: Doña Adelaida Guzmán Torres, doña Carmen López Martín, doña Ana Cabrera Ruiz, doña Carmen Sánchez Aguilera, don Félix Sánchez Martínez, don Sebastián Manas García, don José Moreno Querao, párrulo.

"LOS ENCANTOS"

PLAZA BIB-RAMBELA, 3 Y 5

Para comprar barato visiten esta nueva casa DEPOSITO DE BORDADOS, CINTAS Y ENCAJES QUINCALLA .- PERFUMERIA .- NOVELAS

GRAN SURTIDO EN ABANICOS

Precios de Fábrica

Fiestas en Jerez del Marquesado

Actos verdaderamente conmovedores y que dejarán imborrable recuerdo en este pueblo...

El señor cura párroco don Antonio Molero Hidalgo, ayudado de sus coadjutores don Fernando Ruiz Ruiz y don José Burgos García...

Por la tarde salieron procesionalmente las imágenes de la Virgen Santísima y San Luis Gonzaga...

Alas diez de la mañana principió la Santa Misa, que fue dicha por el coadjutor de Lantiera señor Landera Labella...

Por la tarde, a las siete, salió procesionalmente Nuestra Excela Patrona, Idoceña la hermosísima y valiosa corona que nuestro simpático paisano don Suriana Muñoz...

Terminada la procesión, el señor cura párroco el entusiasmo y fervor, subió al púlpito, y en breves palabras ofreció a Nuestra Excela Patrona el obsequio del señor Muñoz...

Reclaman nuestra enhorabuena las dignas autoridades que han procurado guardar el orden...

Toros en Madrid

La corrida de Beneficencia. Joséito, Belmonte, Fortuna y Camará.

Con muchísimo y tarde tormentosa, se inició hoy en la plaza de esta Corte la corrida de Beneficencia.

Los cuatro toros de la ganadería de don Vicente Martínez, resultaron buenos y los cuatro de la de Contreras, malos, siendo tres foguados.

Segundo. Belmonte trastea valiente, atizando media estocada caída. Tercero. Fortuna pasa con valentía, recordando al moricho dos medias estocadas y un descabello a la

tercera vez. (División de opiniones). Cuarto. Camará, después de una labor arriesgada, lo tumba de un pinchazo y una estocada atravesada.

Quinto. Joséito derrocha valor con la franja, intercalando soberanos pases de rodillas. Corona la faena, asestando al toro una gran estocada. (Ovación).

Sexto. Belmonte muletea con precauciones y movido. El bicho está muy inseguro. Juan lo despacha de dos medias estocadas, un pinchazo y un descabello.

Séptimo. Fortuna deja media estocada perpendicular y otra atravesada.

Octavo. Lo banderillea Camará. Al intentar cambiarlo, sufre una cogida aparatosa, resultando milagrosamente ileso. Gallito cuega al morlaco dos pares admirables. (Ovación).

El desfile resultó deslucido por la lluvia y el aire.

Información de negocios BOLSA DE MADRID

Table with columns: VALORES DEL ESTADO, Día 9, Día 10. Rows include Interior fin corriente, Exterior, ACCIONES, OBLIGACIONES, CAMBIOS.

Noticias generales

Apuramiento de aguas. Don Joaquín García Cabrera ha solicitado derivar al río de Alhama 2.500 litros de agua por segundo de tiempo, para fines industriales.

Guardia civil. La de Santafé ha detenido a Manuel Moreno, por maltrato de palabra y obra a sus convecinos Juan y Antonio Redondo.

Movimiento de población. Ayer se registraron 1 nacimiento y 9 defunciones.

Programa-guía. El programa publicado para nuestras famosas fiestas del Corpus, por don Luis Seco de Luena, ha superado extraordinariamente al de años anteriores.

La portada, lujosísimamente impresa como todo el folleto, la avalora un interesante apunte granadino, debido a los pinceles del admirado pintor Isidoro Merin.

Programa-guía. Contiene el programa detalles interesantes de todas las fiestas, explicando su tradición y significado, y completa tan esmerada publicación una serie de posillas dedicadas a nuestros trabajos literarios con el mismo objeto.

Industriales, Propietarios, Comerciantes. Si tenéis necesidad de cortinas y toldos para vuestros establecimientos y casas particulares, os conviene adquirirlos en la acreditadísima fábrica de tejidos de F. Garrido Jiménez.

Si tenéis necesidad de cortinas y toldos para vuestros establecimientos y casas particulares, os conviene adquirirlos en la acreditadísima fábrica de tejidos de F. Garrido Jiménez.

A campo traviesa

Felipe Sassone ha escrito una de las más bellas comedias de estos últimos tiempos. «A campo traviesa», estrenada anoche en el coliseo de los Campos, es bastante para hacer, ella sola, la reputación de un dramaturgo.

Con objeto de poder mitigar en algo los efectos de la tormenta descargada en Guadix el día 8 del actual, el Gobernador ha pedido autorización a Madrid para enviar a Guadix a los ingenieros agrónomos y que valdier daños causados en los campos y remitir la relación al ministerio.

Finalmente, dijo el señor Elósegui que de su peculiar particular había hecho regalos para las fiestas del Corpus a la junta de damas de la Cruz Roja, carreras de caballos, Sociedad Económica y Tiro de pichón.

La presidencia del Congreso

Un prohombre conservador ha declarado hoy que en vista de la insistencia del señor Dato en negarse a aceptar la presidencia del Congreso, tenía la sospecha de que el señor Villanueva para que continuase presidiendo la Cámara, buscando que esto produjera buen efecto en las izquierdas.

El señor Villanueva ha calificado la noticia de invención, diciendo que es tan absurda, que ni siquiera vale la pena hablar de ello para rectificarlo.

El momento político

A medida que se acerca el momento en que debe el Gobierno presentarse a las Cortes, aumentan los rumores de crisis.

Hay gran curiosidad por conocer lo que ocurra en las primeras sesiones que se celebren.

Suponen los ministeriales que la violencia de las izquierdas adquirirá tonos de gran intensidad en las primeras sesiones e irá decreciendo paulatinamente; pero, según las manifestaciones del señor Lerroux, la táctica que seguirá para combatir al Gobierno, consiste más que en armar escándalos, en procurar poner frente a frente a mauristas y conservadores, utilizando la discusión de determinadas leyes y sacando las consecuencias políticas que pudieran derivarse de las actitudes en que se supone colocados a unos y otros.

Los periodistas políticos están muy interesados en conocer el acuerdo que se adoptó durante la reunión de jefes de las izquierdas y que se pondrá en práctica cuando esté constituido el Congreso.

Dicho acuerdo se dice que está consignado en el acta que se levantó de la reunión.

Todos los presentes se juramentaron para mantenerlo secreto.

Plan ideal

Quiere usted preparar al momento un delicioso flan? Empezar el Flan Ideal. En Ultramarinos.

No dejéis de visitar el Salón higiénico

Belgado Hermanos. Grandes reformas en el local y cuantos adelantos exige la higiene. Prontitud y esmero en el servicio de barbería, corte de pelo, etc.

Cambó a París

De París informan que según parece el viaje del Sr. Cambó a aquella capital tiene, además de un fin político, otro económico.

Hace tiempo, accediendo a vivas instancias, se concedió a Barcelona un depósito comercial que estimaba indispensable para su existencia.

Después, no habiendo medio de reunir los fondos precisos para dar efectividad a la concesión, se convino que el señor Cambó gestionase cerca de algún elemento económico francés, la aportación de la suma necesaria para que dicho Depósito Comercial pueda funcionar.

Gobierno civil

Al recibir anoche a los periodistas, el Gobernador civil les manifestó que le había visitado una comisión muy numerosa de Cogollos Vega, para protestar de las manifestaciones que le hicieron, días pasados, otros vecinos de dicho pueblo.

Granada de los señores don Natalio Rivas, don José María Márquez y don Rafael Valverde, y la que publicamos ayer referente a la llegada del subsecretario de la Presidencia, señor Montes Jovellar.

Este saldrá de Madrid el lunes. Dijo que había felicitado a «un porción» de Antonios, entre ellos a los señores Maura, Geicochea, Montes Garzón, al alcalde y al presidente de nuestra Audiencia.

Con objeto de poder mitigar en algo los efectos de la tormenta descargada en Guadix el día 8 del actual, el Gobernador ha pedido autorización a Madrid para enviar a Guadix a los ingenieros agrónomos y que valdier daños causados en los campos y remitir la relación al ministerio.

Finalmente, dijo el señor Elósegui que de su peculiar particular había hecho regalos para las fiestas del Corpus a la junta de damas de la Cruz Roja, carreras de caballos, Sociedad Económica y Tiro de pichón.

La presidencia del Congreso

Un prohombre conservador ha declarado hoy que en vista de la insistencia del señor Dato en negarse a aceptar la presidencia del Congreso, tenía la sospecha de que el señor Villanueva para que continuase presidiendo la Cámara, buscando que esto produjera buen efecto en las izquierdas.

El señor Villanueva ha calificado la noticia de invención, diciendo que es tan absurda, que ni siquiera vale la pena hablar de ello para rectificarlo.

El momento político

A medida que se acerca el momento en que debe el Gobierno presentarse a las Cortes, aumentan los rumores de crisis.

Hay gran curiosidad por conocer lo que ocurra en las primeras sesiones que se celebren.

Suponen los ministeriales que la violencia de las izquierdas adquirirá tonos de gran intensidad en las primeras sesiones e irá decreciendo paulatinamente; pero, según las manifestaciones del señor Lerroux, la táctica que seguirá para combatir al Gobierno, consiste más que en armar escándalos, en procurar poner frente a frente a mauristas y conservadores, utilizando la discusión de determinadas leyes y sacando las consecuencias políticas que pudieran derivarse de las actitudes en que se supone colocados a unos y otros.

Los periodistas políticos están muy interesados en conocer el acuerdo que se adoptó durante la reunión de jefes de las izquierdas y que se pondrá en práctica cuando esté constituido el Congreso.

Dicho acuerdo se dice que está consignado en el acta que se levantó de la reunión.

Todos los presentes se juramentaron para mantenerlo secreto.

Plan ideal

Quiere usted preparar al momento un delicioso flan? Empezar el Flan Ideal. En Ultramarinos.

No dejéis de visitar el Salón higiénico

Belgado Hermanos. Grandes reformas en el local y cuantos adelantos exige la higiene. Prontitud y esmero en el servicio de barbería, corte de pelo, etc.

Cambó a París

De París informan que según parece el viaje del Sr. Cambó a aquella capital tiene, además de un fin político, otro económico.

Hace tiempo, accediendo a vivas instancias, se concedió a Barcelona un depósito comercial que estimaba indispensable para su existencia.

Después, no habiendo medio de reunir los fondos precisos para dar efectividad a la concesión, se convino que el señor Cambó gestionase cerca de algún elemento económico francés, la aportación de la suma necesaria para que dicho Depósito Comercial pueda funcionar.

Gobierno civil

Al recibir anoche a los periodistas, el Gobernador civil les manifestó que le había visitado una comisión muy numerosa de Cogollos Vega, para protestar de las manifestaciones que le hicieron, días pasados, otros vecinos de dicho pueblo.

Afirmaron que no existía caciquismo, y que deseaban fuera enviada la visita de inspección, para que se demuestre la buena administración municipal de Cogollos Vega.

Añadió que le había visitado otra comisión de obreros de Santafé, para tratar de la cuestión agraria. Confirmó la noticia de la llegada a

LABRADORES

Arados, Trillos y Aventadoras, Piezas de recambio, Talleres de construcción. LA CASA QUE HOY VENDE MAS BARATO. JUAN LEYVA Mesones, 3 y 5, Granada.

Asociación Internacional de Producción (S. A.)

Paseo de Recoletos, 33. Importación y Exportación de productos y manufacturas españolas y extranjeras. SECCIONES ESPECIALES: I. Directorio Comercial Seleccionado, II. Cervezas, III. Cereales, frutas y legumbres, IV. Vinos y aceites.

LA ROSARIO (Sociedad Anónima)

Casa fundada en 1864. El Rey del Tocador. Jabón aromas de la Tierrauca. ESPECIALIDAD EN AGUAS DE TOCADOR, KAMANGA, DIVINA FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, EXTRACTOS SUPERFINOS PARA EL PAÑUELO Y EN TODA CLASE DE PERFUMERIA. SANTANDER.

Banco Hipotecario DE ESPAÑA

Préstamos al 5 por 100 anual. Sobre fincas rústicas y urbanas en toda España. AGENTE GENERAL José Martín Payar. Gran Vía de Colón, núm. 5. HOTEL PARIS.

Dr. Escribano

Oculista del Instituto Oftalmológico y Real Hospital del Buen Suceso de Madrid. Consulta de tres a cinco. Gran Vía, 8, pral.

EL SELLO INSTANTANEO VER

Para en cinco minutos el color de cereza. EL SELLO VER cura Jaqueras, EL SELLO VER cura Dolores Reumáticos, EL SELLO VER cura la Gripe, EL SELLO VER cura Dolor de Oídos.

Guía del comprador Almacenes San José

La forma de venta especial de esta CASA permite vender más barato y le garantiza no pagar de más. Presentamos el surtido más completo en géneros blancos y de punto, Lenzos y Holandas de hilo puro, Mantelerías, Juegos de cama y Bordados.

OIENTIFICOS

BRILLANTES REGENT. Joyería, Platería y Relojería. Gran surtido en relojes de bolsillo y pulsera para Señora y Caballero.

SE HACEN TODOS CUANTOS TRABAJOS SE DESEEN EN PLATA Y EN ORO DE LEY.

Esta Casa garantiza todos sus artículos de Oro de Ley con futura que entregamos al cliente.

ACERA DEL SINO, 15. GRANADA.

Delegación vacante a cubrir por elección

La Asociación Internacional de Producción (S. A.) con domicilio social en Madrid, Paseo de Recoletos, 33, necesita elegir persona apta para desempeñar la plaza de Delegado General de la Asociación en la provincia de Granada, con la dotación fija de 3.000 pesetas anuales, más un premio de 1.200 pesetas por la prestación de información comercial.

Para garantizar el desempeño del cargo es indispensable depositar acciones de la Asociación por valor de 10.000 pesetas, cuyas acciones deberán devueltas si por cualquier causa cesare en su cargo una vez aprobada su gestión por el Consejo de Administración.

Las solicitudes acompañadas de los datos necesarios (edad, referencias, garantías de aptitud comercial y personal, etcétera, etcétera) deberán dirigidas al señor Inspector General de la Asociación y el plazo para su admisión terminará a los diez días de esta convocatoria. Del resultado de la elección se dará cuenta, en todo caso, a los solicitantes.

Madrid 8 de Junio de 1919. El Secretario general, Juan Lassonde la Vega.

A L'Esprit

Gran Bazar de Modas. Presenta los últimos modelos de Señora y niños. Ahora del Casino 27, principal.

Enfermedades de la piel y VENEREAS

Consulta especial por el Dr. Gonzalo Martín Bartrales. Del Hospital de San Juan de Dios de Madrid. Consulta de 10 a 12, excepto los domingos. Reyes Católicos, 25.

Se compra oro,

plata, platino, dentaduras usadas, papeletas del Monte y toda clase de alhajas. La casa que más paga. Zocón, 10, frente a la Zapatería Alhambra.

Noticias de Loja

Como de costumbre se ha verificado la feria de verano, a la que han concurrido multitud de ganados de todas clases...

Como es consiguiente, con la feria vinieron un crecido número de cartelistas y gente maleante que han hecho todo cuanto han podido en su negocio...

Es necesario, que en la próxima feria de Agosto no se repita el caso de esta, debiendo enviar el señor Gobernador civil más refuerzos...

quedado unos húngaros con osos y camellos, que no se sabe por qué permanecerán tanto tiempo en esta...

At día siguiente también tuvieron reyerta en la plaza del puente con uno de los padres de los muchachos que se llevaban...

Conociendo todo esto y otras cosas, inútil es decir la falta que nos hacen los huéspedes tan sospechosos y lucrativos.

Conflicto en Puertas El gremio de obreros panaderos ha presentado a la alcaldía unas peticiones de aumento de sueldo...

Los obreros En la Sociedad obrera hay bastante agitación entre algunos gremios, tratando de reorganizar algunos...

la huelga para la próxima semana. Como no se impugna el buen criterio por parte de todos y la autoridad municipal no sea previsora...

Lo más lamentable de todo esto es que el público pague los vidrios rotos, aumentando otra vez el precio del pan...

Bien está que cada cual defienda aquello que crea tiene derecho, pero eso no es motivo para que el público en general sufra las consecuencias...

Sobre todo debe procurarse que los rumores alarmantes de la falta de pan, caso de plantearse la huelga que no se confirmen...

Los obreros En la Sociedad obrera hay bastante agitación entre algunos gremios, tratando de reorganizar algunos...

tero Avilés y tesoro Rafael Cárdenas Gálvez.—A. M. Loja 11 Junio 1919.

Noticias de Guadix

Sociedad de labradores Alentados por las actuales circunstancias, los labradores andan preocupados en formar una Sociedad que les auxilie en casos análogos...

El entusiasmo es completísimo, y en esta ocasión puede asegurarse que quedará constituida la Sociedad de labradores...

Varias veces intentó constituirse, pero la falta de previsión de los labradores hizo que fracasara...

Nuevo capitán de la Guardia civil Hemos tenido el alto honor y el sumo gusto de saludar al nuevo capitán de la Guardia civil...

Ya tuvimos noticia de que tan simpático señor era hijo de Granada, y nos fué de agradable conocimiento el saber que era de nuestra provincia...

Al efecto, tuvimos el gusto de departir con él, y recordamos entonces a nuestro querido amigo, comandante de Granada don Isidro Torres...

Estamos de enhorabuena.

Señor Gobernador A algunos médicos de aquí, han propagado la noticia de que si hubieran reglamentado las casas de jenucino...

Movimiento de población Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedente de los Registros civiles...

Defunciones.—Varones, 499; hembras, 587; menores de cinco años, 355; de cinco y más años, 831...

Viruela 22 Cough 22 Difteria y crup 9 Gripe 83

Viruela 22 Cough 22 Difteria y crup 9 Gripe 83

Viruela 22 Cough 22 Difteria y crup 9 Gripe 83

Viruela 22 Cough 22 Difteria y crup 9 Gripe 83

Viruela 22 Cough 22 Difteria y crup 9 Gripe 83

Tuberculosis de los pulmones. Tuberculosis de las meninges. Otras tuberculosis. Cáncer y otros tumores malignos.

Meningitis simple. Hemorragia y reblandecimiento cerebrales. Enfermedades orgánicas del corazón.

Bronquitis aguda. Bronquitis crónica. Neumonía. Otras enfermedades del aparato respiratorio.

Afecciones del estómago (menores de diez años). Diarrea y enteritis (menores de diez años).

Apendicitis y tífisis. Hernias, obstrucciones intestinales. Cirrosis del hígado.

Nefritis aguda y mal de Bright. Tumores no cancerosos y otras enfermedades de los órganos genitales de la mujer.

Septicemia puerperal (fiebre puerperal, septicemia puerperal). Otros accidentes puerperales. Debilidad congénita y vicios de conformación.

Crónica de espectáculos

Teatro Isabel la Católica Entre los estrenos con que cuenta la notable compañía que actúa en este coliseo...

Circo La Alegría Hoy sábado, a las nueve de la noche, inauguración de la temporada...

Parque Alfonso XIII Hoy inauguración de la temporada con una grandiosa compañía de variedades...

Parque Alfonso XIII Hoy inauguración de la temporada con una grandiosa compañía de variedades...

Parque Alfonso XIII Hoy inauguración de la temporada con una grandiosa compañía de variedades...

Parque Alfonso XIII Hoy inauguración de la temporada con una grandiosa compañía de variedades...

Parque Alfonso XIII Hoy inauguración de la temporada con una grandiosa compañía de variedades...

Lithinés de Gustin. El agua mineral que se obtiene con los Lithinés del Doctor Gustin, figura en todas las mesas. Utilizando estos Lithinés, los dolores reumáticos, gotosos y neurálgicos van desapareciendo...

Tarabe Bebé. LA PRONTA CLIRACION de toda clase de TOS que sufren los adultos, y especialmente la de los niños, sólo se consigue con el TOS FERINA.

Balneario de LA MALAGA GRANADA. Cuatro abundantes manantiales.—Aguas radioactivas. TRERMAS DE SAN FRANCISCO, 33°.—Las aguas de Matriz, Metritis y Descensos...

Motor "TORPEDO" A gasolina, de 6 a 8 caballos. Economía en consumo. Precio reducido. Fabricación Forjes et Ateliers, de Meudon, Paris.

ACCIDENTES NERVIOSOS Epilepsia Convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria...

LA PREVISION AGRICOLA (S. A.) Capital suscrito, 250.000 pesetas - Capital desembolsado, 100.000 pesetas. SEGUROS DE GANADOS A PRIMA FIJA.

Abonos y primeras materias Carrillo y Compañía Sulfato de Amoniaco, Nitrato de Sosa, Superfosfato de 16/18, Superfosfato de 18/20.

La Española Gran casa para viajeros Miguel Romero Tejada Comedor a la moderna, con mesitas independientes. Cuarto de baño y cuartos cómodos...

En EL LEON Novedades para la temporada. El crédito, cada día más creciente, de que goza esta Casa entre sus innumerables comensales...

Antes de comprar ABANICOS, vea el inmenso surtido que presenta EL UNIVERSO REYES CATÓLICOS, 30. Bastones, Aparatos eléctricos, Artículos de viaje, Perfumería y objetos para regalos.

Se vende depósito para 60 arrobas, puertas, estantes, libros.—Recogidas en fábrica de jabones. JOVEN Se vende góndola de ocho luces, desmontable, con varanillo y timonera.